



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年11月20日 星期四 农历乙巳年 十月初一

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通APP

中国暂停进口日本水产品

外交部:当前形势下即使向中国出口也不会有市场

新华社北京11月19日电 外交部发言人毛宁19日在例行记者会上表示,近期,日本首相高市早苗的错误言论引起中国民众强烈公愤。当前形势下,即使日本水产品向中国出口也不会有市场。

当日例行记者会上,有记者

问:据了解,中国向日方通报暂停进口日本水产品,发言人能否介绍相关细节和原因?

毛宁说,日方此前承诺履行输华水产品监管责任,保障产品质量安全,这是日本水产品输华的先决条件,但日方目前未能提

供所承诺的技术材料。毛宁说,近期由于日本首相高市早苗倒行逆施,在台湾等重大原则问题上错误言论引起中国民众强烈公愤。“当前形势下,即使日本水产品向中国出口也不会有市场。”(相关报道见第十六版)

今明天气 20日:多云 12℃~19℃ 21日:晴



两环、两线、七组团

中心市区更新发展定下空间骨架

城市更新关系城市面貌和居住品质提升,是扩大内需的重要抓手。日前,《泉州市城市更新专项规划(2024—2030年)》(以下简称《规划》)获市政府批复,正式进入实施阶段。《规划》由泉州市自然资源和规划局组织编制,旨在系统引导各区、县(市)有序推进城市更新工作,助力实现“海丝名城、智造强市、品质泉州”的发展愿景。

□融媒体记者 吴丽娇 通讯员 黄作秋

部署八大任务

构建中心市区更新格局

截至2024年末,泉州市常住人口城镇化率为71.19%,标志着已经从高速城镇化阶段转向追求高质量城镇化的阶段。城市更新作为提升城市面貌、改善居住品质、扩大内需的重要抓手,被赋予更为系统推进的新阶段新任务。

《规划》按照建设“创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧”的现代化人民城市的总体目标,围绕环湾城区、南北翼、县城等不同区域明确差异化更新方向,

“两环” 中环城区域聚焦历史文化保护、老旧小区与城中村改造,盘活低效用地;东环城区域以更新推动城东、台商等片区产业升级,推动产城融合发展。

“两线” 一线以R1线建设为抓手,推动站点及周边用地高效复合利用,集聚高端要素;另一线以漳泉肖铁路改造为智能化廊道作为为抓手,推动沿线站点及周边片区更新,盘活利用低效空间,实现低效转高效。

“七组团” 涵盖古城刺桐、江南、东海、城东、北峰、洛江、台商等七大更新组团。

部署了八项核心更新任务。

中心市区是本次更新的重点区域,将构建“两环、两线、七组团”的城市更新总体格局,为中心市区更新发展蓝图定下空间骨架。

转变更新模式

划定73个城市更新片区

为改变以往单体化、碎片化的更新模式,《规划》注重规划传导和片区统筹,依据城市体检和详细规划单元等,综合各属地意愿,系统性划定73个城市更新片区,其中鲤城区13个、丰泽区23个、洛江区14个、台商区21个、经济开发区2个。

同时,《规划》以保障安全和解决群众急难愁盼问题为前提,遴选出33个更新片区,计划于“十五五”期间重点推动,其中历史文化类5个、宜居社区类14个、产业增效类8个、功能完善类6个。

依托“一张图”平台

动态管理千余个项目

《规划》紧扣城市更新八大任务,



全市谋划1412个更新项目,其中中心市区425个,其他县(市、区)987个,形成滚动推进的工作模式。此外,为构建“事前策划、事中监管、事后评估”闭环管理机制,《规划》明确了项目入库与出库规则,依托国土空间规划“一张图”平台实现项目的常态化申报和动态化调整,以持续提升管理效能与实施质量,促进空间治理的现代化。



昨日,受强冷空气影响,德化九仙山迎来入冬以来首场雾凇,恰逢云海同步登场,雾凇映云海的奇景令人赞叹。一夜之间,山间林木换上“银装”,清晨的山头宛如冰雪童话世界。寒风中,雾凇在枝头摇曳,松针裹着晶莹的冰壳,灌木枝条凝着洁白霜花,洁白的云海在山间流动,犹如仙境,美轮美奂。

(通讯员赖建明 融媒体记者陈起拓 摄)

产业兴村强根基 田园绘景富民生

——“乡村振兴”专项行动绘就城乡融合新画卷

从无垠碧海到潺潺清溪,从葱茏沃野到青翠山林,“十四五”以来,泉州以学习运用“千万工程”经验为引领推进乡村全面振兴,打造“农业+”新业态和“农文旅”新产品,构建“县强、镇兴、村富”的城乡融合新样板。

在南安市梅山镇蓉中村的泉州福泽生态农业科技有限公司鳜鱼养殖车间里,恒温循环水系统正实时监测着水温、溶氧量和酸碱度,智能化投喂设备根据鱼群成长阶段精准投放饲料。作为全省首家专注于工厂化循环水鳜鱼养殖的标杆企业,公司年产量高达10万公斤,产值可达700万元,不仅高效率利用土地资源,还实现了污水零排放,环保且高效。“公司由村党委牵头,发动党员、村民入股,创新打造工厂化、智能化鳜鱼养殖项目,盘活土地资源,开辟生态养殖产业,每年可增加村民收入40万元,增加村财收入10万元以上。”蓉中村党支部第一书记李振生介绍,通过村企共建,村财年稳

定增收超百万元,带动超60%村民“家门口”就业。

立足当地资源禀赋,泉州打造特色农业产业发展格局,以产业振兴筑牢乡村振兴根基。安溪县感德镇通过“龙头企业+合作社+茶农”模式,实现秋茶从采摘到包装全程标准化,5.5万亩生态茶园带动茶产业链产值达30亿元,农民人均可支配收入超3.2万元;惠安县紫山镇以余甘产业为纽带,实现了从单一种植到三产融合的蝶变,打造全国规模最大的3万亩余甘种植基地,年产鲜果6万吨以上,开发余甘茶、冻干粉等精深加工产品,带动近1600户农户增收,主产区农户年综合收入超3万元;德化县大铭乡成立生姜产业链党委,从以往“单打独斗”迈向“抱团式”“片区化”融合发展,生姜种植面积达3000多亩,全产业链产值达1.3亿元……富有特色的产业发展之路,正成为泉州乡村振兴的“支柱引擎”。(下转第二版)

我的获得感

南安市梅山镇蓉中村党支部第一书记李振生:
蓉中村深化“以企带村、以村促企、企村互动”的党建机制,精耕产业沃土,推动一二三产业协调发展和村集体经济壮大提质,村集体经济收入连续多年超230万元。我们摸索出了一条“党建领航、经济先行、全面发展、强村富民”的发展路径,实现了由外至内、内外兼修的“美丽”蝶变,在“示范村”建设路上迈出了坚实的一步。

惠安县紫山镇副镇长庄冠雄:

近年来,紫山镇不断加大新品种引进与选育力度,推广高接换种、绿色防控等新技术,提高余甘产量品质,持续加大余甘产业培育力度,推动余甘产业链发展,小余甘果串起振兴链,带动农民增产增收。2025年,紫山镇成功入选国家农业产业强镇项目名单,给本地农户注入一针“强心剂”,相信会有越来越多的人关注和加入惠安余甘产业中。

“乡村振兴”专项行动成绩单

- 全市有19个乡镇、219个村入选省级乡村振兴示范镇村创建名单,已获认定省级乡村振兴示范镇6个(含2个重点镇)、示范村75个。
- 统筹开展乡村建设品质提升行动,累计投入244亿元,累计完成“五个美丽”建设2.7万余处,推进农村基础设施互联互通、公共服务普惠共享。
- 2023年9月启动“一县一溪一特色”田园风光项目建设以来,泉州已累计创建16个田园风光,覆盖河道162.48公里,惠及118个沿线村庄。

收官“十四五” 我的获得感
——“抓项目、促发展”系列专项行动

避免住院患者 用药“往外跑”

我市强化外配处方管理
为群众减负

“以前住院缺药时得拿着处方往外跑,现在医生开完处方,院内药房直接配齐,医保结算一步到位,再也不用来回折腾了。”刚取完药的住院患者林先生展示着手机里的结算记录说道。这是泉州外配处方管理新规落地后,群众就医体验升级的生动缩影。

今年5月,市医保局、市卫健委联合出台《关于加强医疗机构外配处方管理工作的通知》,进一步规范医保药品处方流转,保障群众用药需求。政策落地数月以来,全市医院协同发力,让政策红利切实触达每一位参保群众。

药品保供能力全面升级是核心举措。“我们建立了完善的药品短缺预警处置机制,着力提升药品配备率。遇到厂家供应问题导致的缺货,会通过招采系统找替代药并完成审批采购;针对转诊患者或特殊治疗所需的非常备药品,也会按制度启动临时采购,全力保障用药需求。”晋江市医院有关负责人表示。目前,全市医疗机构住院患者外配处方得到有效遏制,住院患者医保基金使用提质增效,参保群众的就医环境持续优化。

“新规实施后,我院上线了智能审方软件,前置拦截不合理处方,辅以院内常态化处方督导。”晋江市医院相关负责人介绍,“我们还对外配处方进行内部梳理,对医院能够执行外配处方的医生进行审核。”与此同时,我市还建立每月随机抽检机制,重点核查DRG患者外配处方,对数据异常波动的定点医疗机构进行重点监督检查。此外,抽查结果直接挂钩医院绩效考核,为医保基金合理规范使用构筑坚实屏障。

“外配处方管理的核心,是在‘保障需求’与‘患者减负’之间找到最优解,而非简单的‘一刀切’。”市医保局相关负责人表示,定点医疗机构要将涉及参保人的所有外配处方(含纸质处方复印件)留存备案,保存期限不少于2年,让外配处方合理合规可追溯,增强群众医疗保障获得感。

□融媒体记者 高慧子 通讯员 杜雯丽

世遗泉州探索私人产权文物的保护与利用
多元协同 古厝焕新

第六版

大陆可签发一次有效台胞证口岸数量
今日起增加至100个

第十六版